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Z távoLkeleti háború uj és döntő szakaszába lépett. A Japán elleni ideghábőru egyik 
ütőkártyája a másikat követi. As atombombát a Szovjetunió részéről Japánhoz intézett 
hadüzenet követte.

A Szovjetunió vezetősége mérlegelte ennél az elhatározásánál azt, hogy a Távolkele
ten Japán volt a világháború előidézője és megkezdője. Japán Kína ellen minden elő
zetes figyelmeztetés nélkül indította meg rablóhadjáratát, jó évvel ezelőtt Japán had
üzenet mellőzésével kezdte meg a háborút Oroszország ellen, az 1918-as évben várat- 
lanmegrohandssal értékes területeket rabolt el a Szovjetuniótól, majd tagja lett a 
Szovjetunió elle-ni Antikomiritern-egyezménynek. A Szovjetunió a maga részéről 
hosszú ideig tűrte Japán sorozatos provokációját, majd ezév április havában felmondta 
az eddig érvényben volt japán—szovjet semlegessége egyezményt és utalt arra, hogy 
Japán hadat visel Amerika és Anglia ellen, amely államokkal a Szovjetunió szövetség
ben van.

A Szovjetunió részéről történt hadüzenet villámcsapásként érte Japánt és a dicsősé
ges Vörös.Hadsereg szárazföldi csapatainak és légi haderejének bevetése a Japán ellen 
folyó hadműveletekbe mindenben igazolja Sztálin generalisszimusz eddigi politikáját,, 
amely a szabadságszerető népek békéjének szilárd biztosítását kívánja megvalósítani.

A Szovjetunió hadbdlépése Japán ellen azzal a reménnyel kecsegtet, hogy a Távol
keleten is meggyorsítja a háború befejezését, mert végső és döntő csapást mér arra a 
Japánra, amelynek imperialista vezetői makacs és céltalan' ellenállásukkal áldozatul 
dobják oda az egész japán népet. A Szovjetunió csatlakozása a Japán elleni küzdelem
be lehetővé teszi a mandzsu, koreai és kínai nép szabadságharcának győzedelmes befe
jezését, s egyben kidomborítja a Szovjetunió rendíthetetlen szövetségi hűségét is az 
Egyesült Nemzetek irányában, félreérthetetlenül igazolván törekvését a tartós béke 
megteremtésére.

A Szovjetunió népét a sajtóban, rádión és a gyárakban, üzemekben tartott munkás
gyűléseken tájékoztatták a Vörös Hadsereg hadbglépésének okairól 0ț szükségességéről. 
Csang-Kaj-Sek kínai marsall táviratban üdvözölte Sztálin generalisszimuszt a Szov

jetuniónak a közös háborúba való belépése alkalmából.
MaeArthur tábornok kijelentette, hogy a szovjet hadüzenet hatalmas arányú be- 

keritéei és felgöngyölítést hadműveleteket tesz lehetővé Japán ellen az ázsiai szárazföl
dön. Az amerikai és a szovjet vezérkarok már meg is kezdték a nagyszabású hadászati mű
velet, végrehajtására vonatkozó tárgyalásokat.- ' ■

<í noHntmdíai partraszállás óta esi tt legfeltűnőbb esemény
— írja c® angol sajtó

MOSZKVA’, augusztus 9. (Rador) A 
TASS-iigynökség jelenti:

Molotov külügyi népbiztos magá
hoz kérette Sato japán nagykövetet, 
akinek a következő közlést tette:

A hitlerista Németország megsem
misítése után Japán maradt az 
egyedüli nagyhatalom, mely foly
tatja a háborút és nem tett eleget a 
szövetségesek julius 2S-án hozzáin
tézett kérésének, hogy feltétel nél

TOKIÓ, augusztus .9. (Rádió.) A japán 
minisztertanács rendkívüli ülésen vette tár
gyalás alá az atombomba alkalmazásával 
keletkezett uj helyzetet. Japán egyik szóvi
vője a tokiói rádióban közölte, hogy az atom
bombák által Hirosliima szigetén okozott 
károk igen jelentősek és nem szabad lebe
csülni az atombombák hatását. A szóvivő 
közölte azt is, hogy az atombombákat a re
pülőgépek kis ejtőernyővel engedik le.

NEWYORK, augusztus 9. (Rádió.) Ame
rikai újságírónak arra a kérdésére, hogy To- 
Wó ellen miért nem alkalmazzák az atombom
bát, az amerikai hadsereg egyik szóvivője 
& következőket válaszolta:

— Hu Tokióra is atombombákat dob
nánk, ugv Japán fővárosában nem ma
radna egyetlen politikai vagy katonai 
«zorv sem, amely a megadásra vonatkozó 
ultimátumunkat végrehajtaná.
Az amerikai rádióállomí.. ak negyedóráu- 

fcint megismétlik a szövetséges hatalmaknak 
Japánhoz intézett ultimátuma szövegét ó.'í 
az atombomba megscmml.-itő hatásáról szóló 
Ismerteié.':.lkot, hozzáfűzve, hogy minden to
vább! ellenállás teljesen céltnl.nn és kilátás
talan.

UTOLSÓ FELSZÓLÍTÁS JAPÁNHOZ
Az egyesült hatalmak közelebbről még egy 

Ittolfó ultimátumszerű felhívást intéznek 

kül adja meg magát. Miután a Szov
jetunió előzőleg már közvetítéssel 
próbálkozott a távolkeleti háború
ban, a szövetségesek azzal az indít
vánnyal fordultak hozzá, hogy a há
ború végének siettetése, az áldozatok 
számának csökkentése és a világbé
ke helyreállítása érdekében csatla
kozzék erőfeszítéseikhez. Szövetségi 
kötelezettségeihez liiven. ebben látva 
az egyedüli eszközt a népek további 
áldozathozatala megszüntetésének és
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Japánhoz, felszólítva a feltétel nélküli meg
adásra. Ezzel kapcsolatosan illetékes kato
nai helyen Washingtonban a következőket 
jelentették ki:

— Megfelelő mennyiségű bombával ren
delkezünk, nincs szükségünk tehát még 
több bombára, hogy célunkat elérjük. Az 
atombomba teljesen megváltoztatja a tá
volkeleti háború képét. Az atombombák 
alkalmazását fokozni fogjuk, ha Japán nem 
kapitulál.

— Az atombombák lényegesen meg fog
ják rövidíteni a Japán elleni háborút.

AZ ATOMBOMBA ALAPELEME 
AZ URÁNIUM

OTTAWA, augusztus 9. (Rador.) Az atom
bomba alapeleme nz uránium, amely rend
kívül rádióaktiv fém. Ezt az anyagot Ka
nada bocsátotta a gyárak rendelkezésére. 
Kanada Igen gazdag urániumban. Clarencc 
U, Jlov.'e, Kanada lösze: ügyi minisztere kö
zölte az nfs.'iglrókknl, hogy a kanadai tudó
soknak Jelentős szmepíik volt, az atombomba 
gyártásában.

KI A FELFEDEZŐ?
WASHINGTON, ;<.ugUi-:;lU!t 9. (Rador.) Az 

atombomba felfedezője, „a történelem leg
nagyobb találmányán.".;:" megteremtője dr. 
Róbert Oppeiibi lim-r 51 éves, kiváló és híre:; 

tekintetbe véve az előzményeket, a 
Szovjetunió augusztus 9-től kezdve 
haívállapotban lévőnek tekinti ma
gát Japánnal.

A szövetségesek össze- 
tartásának bizony it ék a 

. LONDON, augusztus 9. (Rador) A 
japán rádió ismerteti a császári fő
hadiszállás kínai parancsnokságának 
jelentését, mely szerint a Vörös Had
sereg , támadásra indult Madzsnria 
határán és szovjet repülők bombáz
tak különböző mandzsuriai célponto- 
.kat.

LONDON, augusztus 9. (Rador) 
Attlee miniszterelnök megelégedését 
fejezte, ki a Szovjetunió hadbalépése 
felett és kijelentette, hogy 'abban a 
szövetségesek összetartásának bizo
nyítékát látja, mely siettetni fogja a 
háború végét.

WASHINGTON, augusztus 9. (Ra
dor) Byrnes külügyi államtitkár kije
lentette, hogy Japánnak most számot 
kell vetnie azzál, hogy minden továb
bi ellenállás hiábavaló. Miután a ja
pán császár moszkvai nagykövete ut
ján julius folyamán közvetítési kérés
sel fordult a Szovjetunió kormányá
hoz- julius 26-án választ kapott, mely
ben ismételten leszögezték, hogy Ja: 
pánnak feltétel nélkül’kell megadnia 
magát.

Nirnitz tengernagy kijelentette, 
hogy a Csendes-óceáni amerikai flotta 
kötelékei mindenben támogatni fog
ják a szovjet hadvezetést. ,

LONDON, augusztus 9.- (Rador) A 
lapok hatalmas cimek alatt közlik a 
Szovjetunió hadbal epésének hirét ős 
megállapítják, hogy a normandiai 
partraszállás óta ez a legfeltűnőbb 
esemény. A' háború vége most már 
nem idő, hanem hetek kérdése. A ja
pánoknak nincs más választásuk, 
mint gyorsan megadni magukat. .

fizikus. New-Mexiko egyik rejtett helyén ö 
végezte az atombombával a kísérleteket.

Henry Stimson hadügyminiszter az elra
gadtatás hangján nyilatkozik dr. Oppenhei- 
mer tevékenységéről és megállapította, hogy 
a kiváló fizikus lángelméje és ötlete tette 
lehetővé ennek a borzalmas háborús eszköz
nek megteremtését.

Kijelentette Amerika hadügyminisztere azt 
is, hogy az ipari termelésben az atombom
báknál alkalmazott atomerő felhasználása 
valóságos forradalmat fog előidézni, az ipari 
célokra való felhasználása azonban még uj 
és sok kísérletet igényel.

KIK VETTEK RÉSZT AZ ATOlvI- 
BOMBÁK SZERKESZTÉSÉBEN ?'

LONDON, augusztus 9. (Rador.) Az 
atombomba megszerkesztésére Irányuló tu
dományos munkában tevékenyen vett részt 
dr, Rudolf I’elcrls egyetemi tanár, oki Blr- 
minghamban az alkalmazott matematika ta
nára és dr. Frauz Eugen Simon, nz oxfordi 
egyetem hőerötanl fakulté: Amik tanárse
gédje Is. Mindketten zsidók, akik Németor
szágból a nemzeti szó eláll.'; la uralom üldö
zése elöl voltak kénytelenek Angliába mene
külni. ' '

Dr. Simon tanársegéd úgy plictis piofc.'Z- 
szor, mint a maga nevében közölte a Reuter 
távirati iroda tudósítójával: örvend, hogy

ydvözöüsik a hangtér© 
szabadsásharcosokst I

Ma, pénteken reggel 8 órától kezdve 
újabb hazatérő román katonai egységek 

S érkeznek Kolozsvárra. A főispán! hivatal 
a sajtó utján kéri fel a lakosságot, hogy 
minél nagyobb számban vegyen részt a 
.fasizmus leverésénél tevékenyen szerepelt 
győzelmes román hadsereg fogadásán. Túl 
a hivatalos felhíváson, lakosságunk önszán
tából is lelkes odaadással ünnepli ma a 
frontról győzelmesen visszatérő hősöket, 
mert a fasizmus leverőiben, akik váll-váll 
mellett küzdöttek Sztálin generalisszimusz 

B Vörös Hadseregével, a nép hőseit, a sza
badság vitézeit becsüli meg.

Virágesővel fogadtuk eddig Is inlndazo- 
.kat, akik annyit áldoztak mindnyájunk 
szabadságáért, s- ha felelőtlen elemek az

• elmúlt napokban véres merényleteikkel 
meg Is akarták zavarni a frontról hazaté
rők szívélyes fogadtatását s ellentéteket 
akartak támasztani a hadsereg és a nép, 
a románság és a magyarság között, úgy 
éppen ezekre a kihívásokra adunk demo
krata választ, amikor még öntudatos abban 
kiáltunk éljent a nép hadseregének, amely 
a faji gyűlölködést szitó hitlerizmus legyő
zésével az együttélő népek egyenjogúságá
nak teremtett létalapot és' életlehetősé
get-

Mi magyarok külön is hálával üdvözöl
hetjük a hazatérő román csapatokat, hí- 

Iszeh egész nemzetünk ősi gyalázatát, a 
feudális nagybirtokot segítették elsöpörni 
a Vörös Hadsedeg oldalán, és tevékeny részt 
vállalván Magyarország felszabadításában, 
elégtételt szolgáltattak azért a reakciós 
szerepért is, amelyet 1919-ben viselt a 
román hadsereg,, amikor a magyar ellen
forradalmárokkal karöltve a magyar mun
kások és földművesek tanácsköztársaságát 
buktatta meg. Az átvonuló román csapa- 

I tokát éppen ezért Magyarországon min
denütt lelkes tüntetésekkel üdvözölte a 
nép. Ennek a román hadseregnek' semmi 
köze mindahhoz, amit itt soviniszta klik
kek és terrorista banditák a román-ma
gyar megértés ellen elkövetlek.

A hazatérő román hadsereg Romá
nia egész lakosságáé nemzetiségi kü
lönbség nélkül. Jogosan bizakodunk abban, 
hogy harcát a demokráciáért a fronton 

Íaratott győzelmek után velünk, hazai de
mokratákkal együtt vívja tovább a tel
jes szabadságért, egyenlőségért és testvé- 
riségért.

tevékenységükkel módot nyújtanak az egye
sült hatalmaknak, hogy az atombomba al
kalmazásával. megrövidítsék a háborút.

AHOL AZ ATOMBOMBÁT GYÁRTJÁK 
WASHINGTON, augusztus 9. (Rador.) As , 

atombombák gyártására teljesen uj város 
létesítése vált szükségessé olyan helyen, 
ahol azelőtt csak lucfenyő és tölgyfaerdők 
voltak. Ebben a titokban megalapított és 
felépített városban ma 70.000 személy lakik, 
akik teljes tevékenységüket az atombombák 
gyártásánál: szentelik és akik a „titkos vá
rosira természetesen kötelező szigorú titok
tartást _  különösen az atombomba gyártá
sával kapcsolatom -- teljes mértékben éa 
öntudatosan megőrizték.

OROSZ TUDÓS SZEREPE AZ ATOM
BOMBA FELTALÁLÁSÁBAN

LONDON, augusztus 9. (Rador.) Az 
atombomba felfedezésében és megtelem- 
tűsében jelentős szerepe van Petru Ca- 
pila ;~)5 éven orosz tudósunk is, aki 12 
évig vo't nz elhunyt lord Rutbcrford nn- 
gol tudós munkatársa és a Cmnbridgc- 
ben tevékenykedő Mond-laboratórium fő
igazgatója. Capit.n orosz tudós a mágne
sen erőkkel és folyékony héliummal foly
tatott kísérleti'!: során rendkívül értékes 
eredményeket ért cl. 0 volt az első, aki 
n nicr.tcr:íégc3 mágneses aknákat meg
szerkesztette és az átomrol'bnná.s elvet 
tölréli'ti -itette.
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Augusztus 12-én nyílik meg 
u sétatér! Műcsarnokban a Szak
szervezeti tanács „Fali Ujság“- 

kiállitása
KOLOZSVÁR, augusztus 9. X Ezakszer- 

vezeti Tanács rn.eV.ett működő közművelő- 
öásí tanács augusztus 8-án tartotta meg első 
kulturülését, amelyen több fontos kérdés le- 
tárgyalása után a „Fali Ujság“-kiáHitás 
tárgyában is döntöttek.

A „Fali XJjsdg“-kiáV.itásra 03 előkészüle
tek serényen folynak és az anyagot augusz
tus 10-én déli 12 őriig lehet leadni a séta
téri Műcsarnokba, ahol az anyagot arrahi- 
vatott bizottság vizsgálja felül.

A kiállítás augusztus 12-én, vasárnap 
délelőtt 11 órakor nyűik meg a Szakszerve
zeti Tanács és a szakszervezetek vezetőinek 
jelenlétében. A kiállítás megnyitására 
meghívták az összes kulturális intézménye
ket és a hatóságokat is. A kiállítás látoga
tása szakszervezeti tagok, diákok és kato
nák részére díjtalan, polgári személyek ré
széről kulturtámogatás címén az 50 lejes 
jegy megváltása kötelező.

A kiállítással kapcsolatosan a Szakszer
vezeti Tanács mellett működő kulturblzott- 
sdg felhívja az összes szakszervezeti, gyári, 
üzemi és egyesületi kulturblzottságokat, 
hogy a kidHitásra előkészített Fali Újságo
kat ezévi augusztus 10-én déli 12 óráig fe
lülvizsgálat és kiállítás végett okvetlenül 
adják át a sétatéri Műcsarnokban, mert a 
később behozott újságokat a bizottság nem 
fogadja él.
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SZOLGALATOS GYÓGYSZERTÁRÁK: 
Fortuna (Szabadság-tér 34), Hygea (Széche
nyi-tér 32), Viktória (Horea-ut 47), Opera 
(Malinovszld-tér 1).

A MAGYAR NÉPI SZÖVETSÉG harma
dik kerület tagozata aug. 12-én, vasárnap 
délután 5 érakor gyűlést tart a Gazdasági 
Egylet Budai Nagy Antal-utcai székházá
ban. A gyűlés tárgya: a kerületi bizottság 
megválasztása. Minden harmadik kerület
tel! tag jelenjék meg.

MA — KULTUREST A DEPORTÁL
TÁK OTTHONÁBAN. A Péter-Pál-vílIá- 
baá lévő Zsidó Deportáltak Otthonában 
tua, pénteken, este 8 órai kezdettel jőté- 
konycélu előadás lesz, melyen nemcsak 
& deportáltak soraiból kikerült műkedve
lők, hanem a Városi Színház müvé-xei is 
fellépnék. Szerepel többek közt Stafanl- 
desz My, Vojtlezky Elvira, Szakáts Baby, 
Andrási Márton, Sugár Jenő, Csóka 36- 
zset és Fekete Mihály is. Vendégeket szí
vesen látnak.
A HAZATÉRŐK OTTHONA VEZETŐSÉ

GÉNEK TUDOMÁSÁRA JUTOTT, hogy 
felelőtlen elemek az Otthon nevében saját 
felelősségükre gyűjtenek a városban. Kéri 
ezért as adakozó közönséget, csak olyanok
nak adakozzék, kik a Hazatérők Otthona 
által rendelkezésükre bocsátott Ívvel ko
pogtatnak be adományokért. Kér azonban 
minden adakozót, nehogy az ellenkező vég
letbe essék és a becsületes szándékú s a 
fentemlitett 'ívvel ellátott gyűjtőkben Is 
ilyen üzleti kalandorokat sejtsen s hivat
kozással a történtekre, becsapja orruk előtt 
az ajtót. Ezt ne tegye senki. És egyúttal 
kéréssel is fordul a Hazatérők Otthona min
den becsületes és jószívű lakoshoz: tőle-tel- 
hetőleg adakozzék az Otthon számára, mert 
egyre több a hazatérő: naponta százával t 
jönnek az elhurcolt apák, fiuk és férjek, az I 
Otthon anyagi állapota pedig kétségbeejtő. • 
A Magyar Népi Szövetség irfindent megtesz, 
hogy ezen a helyzeten segítsen, de nagy 
szükség van a kis emberek filléreire is. Se
gítse hát mindenki a Hazatérők Otthonát,, 
hogy sokat szenvedett hazatérő testvérein
ket megfelelőképpen fogadhassa.

SÚLYOSAN BÁNTALMAZTAK A MA
GYAR ÚJSÁGÁRUST. A nemzeti el
fogultság és türelmetlenség súlyosan 
elítélendő megnyilvánulása történt az 
elmúlt napokban Kolozsváron, a Szent 
István-uton. Az utca 81. számú háza 
előtt békésen haladó és a „Képes 
Ujság“-ot, valamint az „Igazság“-ot 
árusító Janik Gyula tlzenötéves, ko
lozsvári ujságárus-gyereket, áld a Kandó 

^Káhnán-utca 2. szám alatt laldk, 18—20 
főből álló román falusi legény-csoport tá- 

. ~ mhdta meg. A román legények szidal- 
'makkal halmozták e.l a rikkancsflut és 
elvették sapkáját, amelyen a kolozsvári 
piarista gimnázium iskolai jelvényo volt. 
‘A gyermek visszakövetelte támadóitól sap
káját, mlro n falusi legények ütlegelni 
kezdték és olyan súlyosan bántalmazták, 
hogy orrán-száján megcicdt a vér. Az új
ságárus az elszenvedett ütlegelések követ
keztében még ma is ágyban fekvő beteg. 
A falusi legények „hőstettük" elkövcté-c 
Után futásnak eredtek és a. gyermeke bru- 
tollzálá.sáról Időközben értesült édesapa 
már nem tudta utolérni őket. Hatósági 
vizsgálatot követelünk!

•) KATÓN?, .eütőde mindennap süt prt- 
jz.U kenyeret 7. úritól 12-íg. Lisztesére niin- 
4cnuap, . '• • - ....
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VILÁGOSSÁG
fi românie! magyar nőp politikai napilapja.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kolozsvár, Brassai-utca 7. Távbeszélő 258.
Előfizetési díj egy hónapra 1000 lej. Apróhirdetések sza> 
tankint 30 lej, legkisebb hirdetés 300 lej. Álláskeresőknek 
szavankint 20 lej, legkisebb hirdetés 200 lej. A kiadóba cím
zett és jeligés hirdetéseknél 30 lej pótdij fizetendő. Keretes 
hirdetések négyzetcentiméterenkint 80 lej. Szöveghirdetés 
(hírek között) szavankint 80 lej. Nyilttér szavankint 100 lej

Sézlralob megőrsősőre vág; visszaküldésére nem vállalkozónk.
<w——— ■IITTrn——JÎ

DEPORTALASBÖL VISSZATÉRT KIS
KORÚAK FIGYELMÉBE! Felszólítjuk a 
deportálásból hazatért összes kiskorú fiukat 
és leányolmt (21 éves korig), hogy saját ér
dekükben haladéktalanul jelentkezzenek a' 
Demokrata Zsidó Népközösség (Mikes Ke
lemen-utca 18) deportált osztályán délután 
3—5 óra között. A Demokratikus Zsidó Nép
közösség.

(*)  ORVOSI HÍR. Dr. H. Auslfinder Ág
nes rendeléseit gyermek- és belbetegek ré
szére újból megkezdte a Széchenyi-tér 4 
alatt.

EGYMILLIÓ DOLLÁR CHURCHILL 
EMLÉKIRATAIÉRT. Newyorkból jelenti a 
Rador: Jóltájékozott körökben úgy tudják, 
hogy egyik nagy amerikai könyvkiadó vál
lalat 1 millió dollárt ajánlott fel Wlnston 
Churchillnek, ha könyvben megírja emlék
iratait/ a második világháborúval kapcsola
tosan. Az amerikai vállalat arra törekszik, 
hogy Churchill az ajánlatot elfogadja és. 
azonnal Írja alá a szerződést.

(♦) HIRDETMÉNY. Felhívom a város te
rületén működő üzemeket, hogy összeírás 
céljából az alábbi adatokat tartalmazó nyi
latkozatokat kötelesek a Közellátási Hiva
tal Nyilvántartó és Statisztikai osztályán 
beadni: 1. Az üzem pontos megnevezése. 2. 
Mivel foglalkozik. 3. Havi kapacitása. 4 
Hány munkást foglalkoztat. 5. Hány tiszt
viselője van. 6. Milyen és mennyi feldolgo
zandó készlettel rendelkezik (nyersanyag 
és félgyártmány). 7. Mennyi a készáru 
készlete. 8. Kinek adja ki az árut. 9. Gyárt
mányok árjegyzéke. 10. Van-e economátja 
vagy nincs. 11. Ha van, hány személyből áll. 
12. Ha nincs, miért nincs. A fenti adatokat 
tartalmazó nyilatkozatokat az üzemek leg
később e hő 18-lg tartoznak a fent megje
lölt hivatalnak beadni. Mindazok, akik nem 
tesznek eleget adatszolgáltatási kötelezett
ségüknek, kihágást követnek el, amely sú
lyos büntetést von maga után. Kolozsvár, 
1945 augusztus 7-én. Közellátási Hivatal Ve
zetője.

Slz épitőmunkások áldozatkészsége
A kolozsvári épitőmunkások szakszervezetének kulturbizottsága részéről Bartha 

László a Szakszervezeti Tanács mellett működő művelődési tanácsost megkereste és 
közölte, hogy az épitőmunkások saját költségükön művészi kivitelű emlékoszlopot állí
tanak fel a Jőzsa Béla sírjánál. A sirt megfelelő módon átrendezik és műkő, meg be
tonövezettel látják el.

A művelődési tanács az ajánlatot örömmel vette tudomásul és annak megfele
lően emlék-bizottságot fog összeállítani, hogy az építő munkásság nemes ajánlatát 
megvalósithassa és azt Józsa Béla halálának évfordulóján novemberben felavathassa.

â ssídő nép gyásza
KOLOZSVÁR, augusztus 9. Erdély zsidó

sága a német táborokban bestiális módon el
pusztított testvéreinek emlékére aug. 8-án, 
szerdán általános gyásznapot rendezett. A 
gyásznap valóban általános gyásznapja volt 
az erdélyi zsidóságnál:, hiszen nincs ma olyan 
zsidó család, amelynek halottja ne volna.

Kolozsvár kevésszámú megmenekült zsidó
sága szerdán délután 5 órakor a Mikes Ke
lemen-utcai, renoválás alatt álló templomba 
gyűlt össze, hogy kegyelettel áldozzon a meg
számlálhatatlan ártatlan áldozat emlékének. 
Már az emlékbeszédek megkezdése előtt itt is, 
ott is szivbemarkolő zokogás törte meg az 
áliítatos csendet. A zokogás, a kétségbeesett 
elkeseredés csak növekedett, amikor az em
lékünnep első szónoka, Katz Salamon rusz- 
kovai főrabbi megkezdte egyszerű, kereset
len szavakkal, de mély fájdalommal átita
tott beszédét. Az auschwitzi, birkenaui és a 
többi szörnyű emlékű tábor említésére az 
ősz-szakállu főpap maga is együtt zokogott 
gyászoló hallgatóival.

Hasonló megrázó erejű beszédet mondott 
Katz A. Sámuel kolozsvári rabbi is, de be
szédében már az uj építő munkára és intéz
ményes segítségre hívta fel a zsidóság fi
gyelmét. Rámutatott arra, hogy a zsidóság 
egyik legeisődendübb feladata kell legyen 
egy leánynevelő otthon felállítása, amelyben 
a számtalan árván maradt zsidó leány- 
gyermeknek kell otthont és tanulási lehető
séget biztosítani.

Struhl Áron dr. román nyelven elmondott 
beszédében szintén az életbenmaradtak fel
adatait vázolta. Weinstein Simon, a gyász
ünnep utolsó szónoka pedig arra buzdította 
az egybegyűlteket, hogy az uj, demokratikus 
érzésű zsidó nép foglalja el újra az őt meg
illető helyet a népek soréiban.

A kolozsvári zsidóság gyásznapján Ko
lozsvár minden őszintén demokrata érzésű 
lakója lélekben együtt gyászolt a fasizmus
tól legtöbbet szenvedett polgártársaival.

(*)  A REFORMÁTUS DIAKONISSZA 
KÖRHÁZBAN Káivin-utca 2 az eddigi ren
delések újabb rendelő órákkal bővültek. Já
róbeteg rendelések sorrendje a következő: 
Bőrgyógyászat 9—10. Belgyógyászat, Rönt
gen és gyermekgyógyászat 10—12. Szülé
szet és nőgyógyászat 11—12. Fül, orr és gé
gegyógyászat délután 3—5. Sebészet délelőtt 
8—9 és délután 5—6. A kórház bentfekvö 
betegeket is felvesz.

•*-  HWt IffHXillf—»■

NYiLTTÉR
E rovatban közöl tekért nem vállal felelős

séget a szerkesztőség.

Az aranyosegerbegyi és gyéresi közönség 
tudomására hozom, hogy 1945 április 25-én 
éjjel cipészmühelyembe betörtek, ahonnan 
nagyobb értékű cipészanyagot és kész cipőt 
vittek el.

Első perctől Péter Ferenc aranyoseger- 
begyi cipészsegédet gyanúsítottam. A nyo
mozás során az anyag egy részét nála meg 
Is találták házkutatás alkalmával, másrészét 
eladta Detrehen-telepi és kolozsvári lako
soknak, mely szintén megtaláltatott.

Egy pár női cipőt átadott eladás végett 
ifj. Balogh Géza kolozsvári lakosnak bizo
mányba azzal a kijelentéssel, hogy ö csi
nálta és mivel kicsire sikerült, visszama
radt. Nyomozás során kiderült, hogy ez a 
cipő is Rusz Vasile cipészmester tulajdonát 
képezi és vissza lett szolgáltatva.

így a fentirtakon kívül ifj. Balogh Gézá
nak ez üggyel kapcsolatban semmi része 
nincs. Bünrészesség és más fentálló hírek 
hamis rágalmak azért, hogy a közönséget 
megtévesszék.

Fenti nyilatkozatomat a 2016 számú jegyző
könyvvel alátámasztom és bármikor bebi
zonyítom, hogy a valóságnak megfelel.

Rusz Vasíle cipészmester 
Aranyosegerbegy

iiuuiumj.'juuifi

TEHERAUTÓ 5NBÜL
I vasárnap reggel 7 órakor a Szabadság-tér 32 alól. 
I Utasszállltásokat vállal

Í
 Brassó - Nagyszeben - Fogaras-Predeaí feSé.

Bustenibe előjegyzéseket felvess a Világosság és Erdély 
kiadóhivatala szombaton déli 1 óráig.

Cseraovisbő! Romániába 
visszatért kolozsvári 
deportállak névsora

Az Északerdélyi Demokrata Zsidó Nép
közösség a Csemovltzból Romániába vissza
tért deportáltak alábbi névsorát közli:

Grümvald Edéné Eötvös-utca 11, Kiéin 
Schelndel Monostorl-ut 8, Kiéin Baba, Kiéin 
Judith, Kiéin Etelka Str. Brutarilor 1, 
Hlrsch Judlth Mlkes-utca 1, Geiger Lívia 
Szent István-ut 76, Rosner Ágnes Boldog
utca 11, Hager Ilona Krlza-utca, Grossmann 
Bella, Káhán Hona, Káhán Janka Unió-utca, 
Kiéin Katalin Kossuth Lajos-utca 32, Kiéin 
Mária, Simon Erzsébet Hosszu-utca 36, 
Markovits Erzsébet, Farkas Sári Kriza-utca 
7, Lázár Vera Malom-utca 2, Marmorstein
Magda Dézsma-utca 30, Baum Judlth Kö
rösi Csoma-utca 49, Eckstein Éva Horea- 
ut 102, Féder Rózsi Árpád-ut, Mendel De-
zsöné Krizbal-utca 5, Hlrsch Aranka Ga
lamb-utca 22, Hlrsch Eszter, Hlrsch Szldi, 
Hlrsch Erzsébet, Jakab Lajosné Árpád-ut 
26, Lebovits Aladámé Forduló-utca 2, Jager 
Izsóné Döbrentel-utca 2, Jager Éva, Adonyi 
Ferencné Egyetem-utca 3, Goldsteln Lajos- 
né Horea-ut 25, Salamon Sándorné Bu
dai Nagy Antal-utca 108, Welnberger Sá- 
muelné Szent István-ut 46, Kieseistein 
Ede Horea-ut 63, Dub József Fecske-utca 
14, Mihály Lipót Ipar-utca 15, Stern Bernát 
Szamosujvár, Saphlr Chalm Szamosujvár, 
Feuersteln Rudolf Szamosujvár, Goldsteln 
József Tg. Lapusulul, Wleder Zoltán Sza
mosujvár, Weisz Izsák Szamosujvár, Jano- 
vits Szerén Hosszu-utca 31, Simon Erzsébet 
Hosszu-utca 31, Krausz Erzsébet Mócok- 
utja 137, Weiner Erzsébet Deák Ferenc- 
utca 43, 'Weiner Friderika, Relsfeld Dóri 
Magyar-utca 159, Relsfeld Judith, Wetss 
Imre Szamosközi-utca 39, Gottlleb Márton 
Brassai-utca 2, Hartmann Gyuri, Hermann 
Bella Kossuth Lajos-utca 21, Hermann Éva 
Kossuth Lajos-utca 21, Wertheimerné Mol
nár Éva Erzsébet-ut 9, Goldsteinné Dávid 
Lya, Lőrincz András Varga-utca 21, Lörincz 
Lya Varga-utca 21, Zuckermann Edith Kriz
bal-utca 25, Klrschner Eszter Izabella-utca, 
Kirschner Zoltán, Indlg Judith Mikes-utca 
25, Neufeld Erzsébet Varga-utca 8, Gross 
Ernő Szabadság-tér 5, Izsák Farkasné Ga
lamb-utca 44, Feldinger Teréz Nagyboldog- 
utca 64J Enzweig Károlyné Dózsa György- 
utca 12, Butter Manci Agoston-utca 12, But- 
ter Bella, Stem Etelka Pap-utca 45, Kari 
Lili Krizbai-utca, Benedek Magda, Bach 
Cecília, Hoffmann Zoltánná, Hoffmann Irén 
Hosszu-utca 21, Dávid Sándor, Schön Ro
zália, Malek Gizella, Fischmann Szerén 
Kossuth Lajos-utca. 5, Czobel Regina Bán- 
ffyhunyad, Czobel Riza, Lázárovits Ilona, 
Markovits Erzsébet.

A Városi Színház heti műsorai
Pénteken 6-kor: Nótás kapitány. (Operett» 

feiujitás.)
Szombaton délután 3-kor: Aladár nem sza- 

már. (Gyermek-előadás nagyon olcsó 
helyárakkal.)

Szombaton 6-kor: Nótás kapitány-. 
Vasárnap délután 3-kor: Orpheus a pokolban. 
Vasárnap este 6-kor: Nótás kapitány.
Hétfőn 6-kor: Sárga csikó. (A Magyar Népi 

Szövetség tagjai a kerületi szervezeteknél 
féláron válthatják meg jegyeiket.)

az Unitárius kollégium 
udvarán

Szombaton fél 8-kor: Érettségi. (Harmati 
Jolán vendégjátéka. Előadás vége: fél IC

■ órakor.) 
Vasárnap este fél 8-kor: Érettségi.

Színházi előadás a Képi
Szövetség tagjai számára

Augusztus 13-án, hétfőn este 6 órakor ötven
százalékos kedvezménnyel adják elő a 
Sárga csikó cimü népszínművet a Magyar 
Népi Szövetség tagjai számára. Jegyek a 
Méhkas Szövetkezetben és a SzinházuAJ 
kaphatók.

ADOMÁNY A MUNKÁSVERTANUK 
CSALÁDJAINAK. Egy magát megnevezni 
nem akaró magyar százötvenezer lejt adott 
át a Világosság szerkesztőségének, azzal a 
kéréssel, hogy az összeget az újabb fasiszta 
lémlett áldozatául esett munkások, Kovács 
Pál és Nagy József támasz nélkül maradt 
családjainak eljuttassuk. Az összeg átvételét 
czu.lon nyugtázzuk abban a reményben, 
hogy a nemes példát számosán fogják kö
vetni.

(*)  FELHÍVÁS. A Textil és Ruházati Mnn- 
kánok Szakszervezete vasárnap, 12-én tag
gyűlést tart reggel 8 órai kezdettel a Nyár1 
Színkörben. Tekintettel a problémák fontos
ságára, minden tag kötelező pontos megje
lenését kéri a Vezetőség.

Használjon

kivonatot
urna -u-1..
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A nemzetiségi törvény szerint

>

KOLOZSVÁR, augusztus 9. Hirt adtunk 
inár arról, hogy a nemzetnevelésügyi mi
niszter rendelkezése fol”tán megkezdődött 
a magyar tanltáslnyelvü elemi iskolák tan
személyzetének besorolása. A besorolással 
kapcsolatban, a 1C6.234—1945 számú hatá
rozat IH-ik szakaszának értelmében, a be
soroló bizottság 43—1945 szám alatt julius
25-án  egy 'köriratot intézett az egyes vár
megyék véleményező besoroló bizottságához 
a román tanfelügyelőségeken át, hogy a ma
gyar lakosságnak szükséges Iskolák és állá
sok számának megállapítása céljából a leg
sürgősebben ejtsék meg a tankötelesek ösz- 
sz sírását.

A dolog eddig egészen természetes. Annál 
ts inkább, mert mint ismeretes, a vonatkozó 
Iskoláztatási törvények, valamint a demo
kratikus szellemtől áthatott kormányintéz
kedésele folytán az iskoláit szükségességét. 
Illetve a tánstemélyzet számát az egyes 
községekben található tankötelesek száma 
határozza meg. így a magyar iskolák és 
a magyar tanszemélyzet szükségességét és 
számát Is. Sajnos azonban, demokrata kor

mányunknak ezt az intézkedését is, mint 
annyi mást, az államgépezetben é3 az egyes 
hatóságok és szervezetek kebelén meghúzó
dó antidemokratikus, reakciós elérnek igye
keztek és igyekeznek olyan értelemben és 
olyan célokra fcihaszná’nl, amelyek nemcsak 
a magyarság jogos érdekeit, hanem a kor
mánynak az ország demokratizálódásáért 
folytatott harcát is károsan befolyásolják.

A tankötelesek összeírásánál természete
sen az összeírandó tanulók nemzetiségét is 
fel kell tüntetni, s kellene ezt tenni olyan 
értelemben, ahogy azt a nemzetiségi tör
vény előírja. Vagyis, amint a nemzetiségi 
törvény vonatkozó szakasza kimondja, min
denkit olyan nemzetiségűnek kell tekinteni, 
amilyennek magát kinyilatkoztatja. Az em
lített körrendeletét megfogalmazó és szét- 
küldö Orosfaleanu ur azonban mit sem tö
rődve az állami törvényekkel, a Groza Péter 
és Sztálin generalisszimusz között történt 
táviratváltással, valamint a kormány egyes 
tagjai részéről is annyiszor hangsúlyozott 
elvekkel, a vármegyékhez szétküldött 
rendelkezésének 5-ik pontjában sző-

szerint a következőket mondja: vegyes
lakosságú községekben nemzetségre való 
tekintet nélkül az összes gyern ekek össze- 
irandók, azonban a nemzetiség feltüntetésé
vel. Az összeírásban a nemzetiség az anya
könyvekből állapítandó meg, s nem a val
lásból vagy a személyi nyilatkozatokból''.

Mondanunk sem kell, hogy az ilyen szöve
gezésű rendelkezés az egyes községekben és 
vármegyékben a két nemzetiség között las
san kialakuló megbékélést és a teljes 
egyenjogúság elvi*  súlyosan befolyásolja. A 
rendelkezés rossz megfogalmazása és a kor-, 
mány intézkedc'-'-iek ez a semmibevétele 
máris a panaszok egész garmadáját zúdí
totta a kiagyar Népi Szövetség illetékes 
üayosztályához. Annál is inkább, mert egye3 
községekben odáig vezetet a dolog, hogy a 
tankötelesek összeírásánál az 1943 előtti 
anyakönyveket vették figyelembe a nemze
tiség megállapításánál, holott ismeretes, 
hogy annakidején a reakciós és fasiszta 
jellegű kormányok önhatalmúlag minden 
nem magyaros nevű magyart románnak ír
tak be. Most aztán, amint két '«*  ár me

gyei, égy szatmárnémeti és egy erdődl Jé*  
leütésből olvassuk, ezeknek az annakidején 
erőszakkal elnemzetietlenitett, de magukat 
mindig magyaroknak valló szülőknek a 
gyermekeit akaratuk ellenére románnak Ír
ták be.

A Magyar Népi Szövetség a beérkezett 
•?!?rtésoket vizsgálat tárgyává tette és 
megállapította, hogy ezért a kormány- és 
demokráciaellenes intézkedésért, valamint a 
népek egyenjogúságának elvét mélyen sértő 
i ondelkezésért a Kolozsvárt működő elemi 
'kólái tanítókat besoroló bizottság egyes 
'akciós tagjai a felelősek és intézkedett, 

hogy a magyar tanügyi hatóságok szélinek 
a reakciós elemeknek az eltávolításáig ne 
küldjenek ki kiküldötteket a magyar anya*  
nyelvű tanköteleseket összeíró bizottságok
hoz. Nem t""rhetj; hogy egyes itt is, ott 
is meghúz.'' ' reakciósok és fasiszta érzel
mű hlvatalr.c kok és tisztviselők a Romániá
ban lakó népek békéjét, a Groza-kormány 
énitö törekvéseit, végső fokon pedig az Or
szág demokratizálódását veszélyeztessék.

Kémiai romániai törvény
a mandátumok. elosztásának eddM rendszerét

BUKAREST, augusztus 9. A „Victoria" című lap írja:
Illetékes körökben jelenleg az uj választási törvény megszövegezésén dolgoznak, olyan választási törvényen, amely 

megfelel az uj, demokratikus időit szellemének és kívánalmainak.
Valószínű, hogy a régi választási törvény jutalmi rendszerét (prémium) teljesén eltörlik és megváltoztatják a kép

viselői mandátumok szétosztásának eddigi rendszerét is.

tőrjét egyenwcMtmn ro&ló*

H banditák hossaa időn át sanyargatták E^ag^arfenes község lakosságát» 
aliol gyilkosságot is elkövettek

MAGYARFENES, augusztus 9. A hatal
mát vesztő fasiszta reakció egyeă helyeken 
a magyar falvak lakosságát támadva fejti 
ki alattomos tevékenységét az ország de
mokratikus felemelkedése ellen. Ha a népi 
igazság megtámadásáról van sző, nem is
mer könyörületet, nem vílogat a módszer
ben, mint ahogy ezt a magyarfenesi tragé
dia is igazolja.

Ennek a kolozsmagyei magyar falunak a 
lakosai, már hetek óta panaszkodna^, Jtogy 
szovjet egyenruhás egyének rabolják, fosz
togatják a falut, kínozzák, sanyargatják és 
elverik a védtelen lakosságot. Ezek az állí
tólagos „szovjet katonák" még i gyilkos
ságtól sem riadtak vissza. Az egyik éjszaka., 
alig pár nappal a kolozsvári munkás-vér
tanuk halála előtt, állig felfegyverkezve 
megjelentek a faluban, ahol, miután a falu

a tetős» '

a BylsaresibSl wssiatéra tetoiswsi ysiéfc tSbb
KOLOZSVÁR, augusztus 9. Mint ismere

tes, Kolozsvár válogatott ‘ úszó- és vízilab
dázó versenyzői szombaton és vasárnap a 
fővárosban szerepeltek, ahol a három város, 
Bukarest—Kolozsvár—Temesvár közötti ver
senyeken valamennyi számban a legjobb 
eredményeket érték el s a vízilabdázó csa
pat a kupadijat is megnyerte. Az uszó- 
gárda több kolozsvári sportvezetővel külön
böző oltok n’jutt csők szerdán reggel tudott 
elindulni a fővárosból, holott már hőfőn reg
gel útra kellett, vcina kelniük.

Az autóbusz szerdán este 10 óra tájban

KOLOZSVÁR, augusztus 9. A kolozsvári 
r.éptörvínyszék négy tagozatán a köz.vádlók 
és munkatársaik gyorsított illemben folytat
ják a vizsgalatot a háborús bilnö.íók killi/.,- 
lözö caopoi ‘jóinak ügyemen.

Az I. tagozaton I’ep Slniion közvádló, aki 
Bor.aticl doktort he Ivet .terűt 1 beteg.:;.; :l aul- 
.‘■'ga Idején, igen sok biztos adat alap- 

* felgöngyölíti mindazokat a bünc-e- 
ekményeket, amelyeket Kolozsváron a 

őrségére sortüzet zúdítottak, betörtek az 
egyik lakóházba s legyilkolták az apát két 
gyermekével. A faluőrség súlyosan sebesült 
tagjait a falusiak, azonnal beszállították a 
kolozsvári kórházba, ; ahol egy közülük, a 
legsúlyosabban sebesült Kun György Mar
ton bele is halt séiílléselbe. A másik két 
gazda, Gönczi István és Kun Gazda János 
súlyos műtétek után a javulás állapotában 
vannak. A lakóházban orvul agyonlőtt Kun 
M. Sándor asztalos ét. egyik kisfia azonnal, 
a. másik pedig a kőrházbaszállitás után halt 
meg.

A bestiális gyilkosság hírére Timofi 
György rendörkvesztor megfelelő karhatal
mi kísérettel azonnal kiszállt a helyszínre. 
Tekintve, hogy a merénylők szovjet egyen
ruhában voltak, a rejtélyes, ügy kivizsgá
lásába, a MNSz felkérésére, a szovjet ka

gggraș-Eeaga

ért utasaival a feleki tetőre. Alig négy kilo
méterre a várostól az egyik kanyarulatban 
egy román katonai tehergépkocsi belesza
ladt az úttest jobboldalán haladó aulebi! :z- 
ka. A rendkívül erős összeütközés követ
keztében az autóbusz baloldalán ülők vala
mennyien megsérültek, míg az átellenben 
ülőket csak a felhalmozott bőröndök men
tették meg a súlyosabb balesettől. Az autó
busz csaknem hasznavehetetlenné vált, any- 
nyira megrongálódott.

A súlyosan sebesültek között van Kele
men Attila dr., a kitűnő versenyző, aki láb-

- — .......  ■■ n myn .. ...................... 

adats&at tár ret&esi „motsi'á a
magyar kémclháritó osztály fasiszta 
vezetői é-s ügynökei követtek cl, amikor a 
kegyetlenkedések és kínzások rcn:lsz ét. ve
zettél: be. A vizsgálattal szeres,un összefügg 
K*czkó  zászlós és bandá jának ügye. It1. zká 
a IX. hadtest nr licit működött „NemZ; t- 
w’deliul" osztályhoz, lartozott. Az adat gyűj
tés egyébként kitérj’d a Simen alezredes ve
zetése alatt tevékenykedett kémelháritó osz
tály összes volt szeneire és csoportjaira. 

tonai parancsnokság k belefolyt. Az eré
lyes vizsgálat máris eredményre vezetett. 
Ezelőtt néhány nappal a lakosság közremű
ködésével sikerült felfedni egy rabóbandát 
a tordászentlászlói erdőben, ahol egy bar- 
langszerii búvóhelyen rengeteg lopott hol
mit és elrejtett fegyvereket fedeztek fel.

A kézrekerült rablóbanditák cselekménye 
annál súlyosabb, mert tevékenységűkkel 
nem csupán gyilkosságot követtek el, de a 
szovjet katonai egyenruha használatával a 
Vörös Hadsereget is meggyalázták. Vak
merő gaztetteiket egyébként a környékbeli 
román falvak becsületes és demokrata gon- 
dolkozásu tömegei is a legnagyobb felhábo
rodással fogadták. A nyomozás erélyesen 
folyik valamennyi bűnös kézrekeritésére.

Mondonuak sem kell, hogy a banditáknak , 
semmi közük sincs a szovjethadsereghez.

törést szenvedett, Pop-Imreh László, ez OSP 
kolozsvári szervezetének főtitkára alszár sé
rülést, Kovács Borisba, az országos bajnok 
Koponyatörést, Szar.lsz.ó János, a Vasas in
tézője kulcscsonttörést, Szántai Jenő, 
Györffy János és Krausz Andor vízilabdázó 
játékosok pedig zuzódásokat szenvedtek.

A súlyosan sebesülteket beszállították a 
kolozsvári klinikára, ahol műtétet hajtottak 
végre rajtuk és gondos ápolás alá vették 
őket. Állapotuk nem életveszélyes. A gépko- 
cslbuksct ügyében megindult a vizsgálat.

SSZOHi’/‘ ?2É3nB3’51í'’Oííl3
Ugyancsak Po; Slmion közvádló vizsgálja n 

110/21 volt n.íko’.' z'.:l (iri-r.)jnn.) zrí ió Hiún- 
k iszolgálni' s táborban elkövetett kegyel *•'-  
kedések és kmz.Vok ügyét. Vizsgálat Indult 
Prisch Aliiért volt nmnknvzolgálntos ellen, 
n’d eladta magát n hltlerlsta-ía*'s/t:i  pribé
keknek Ós részes- volt, n nmnlmt.áborbnn el
követett terrornak.

Most tisz.ázódik az I. tagozaton Srhiin- 
atcin Antal volt désl lakos ügye, aki a Ge

stapo szolgálatában állott, tevékeny részt vett 
a gettó megszervezésében és a deportált 
zsidó polgárok kifosztásában.

A néptörvényszék H. .tagozatán Bányai 
László közvádló tisztázta a sármási véreng
zéssel kapcsolatban Jucan és Fizesan Ka*  
tona községbeli földművesek meggyilkolásá
nak körülményeit. A bűntényt 1944 Őszén, 
a magyar csapatok megszállása idejín kö
vették el. Á két áldozat holttestét ti
tokban temették el a sármási temetőben as 
elesett magyar katonák sírjai mellé.

Bányai László közvádló folytatja a vizs
gálatot Arvay Árpád és Jávor-Jenzer Béla 
nagyváradi és Botos János és Bíró János 
kolozsvári fasiszta újságírók ügyében. Ezek 
külön csoportot fognak alkotni más fasiszta 
újságírókkal együtt, akiknek letartóztatása 
és kiadatása Magyarországon folyamatban 
van. Itt írjuk meg. hogy Ar.ay Árpádot Is 
a magyar hatóságok szolgáltatták W a nép*  
törvényszéknek.

Ugyancsak a II. tagozat folytatja a. vizs
gálatot a temesvári, lúgos! és aradi Zsidó 
Népközösségí.lí elnökségei ellen, amelyek as 
Antcnescu' diktatúra idején összeműködtek 
a hírhedt bukaresti központi vezetőkkel a 
romániai zsidó lakosság kifosztásában.

Tovább tart az adatgyűjtés és a kihallga
tás a II. tagozaton Bányai László közvádló. 
előtt Szabó Zoltán volt operaénekes ügyé-, 
ben, aki ellen az a vád merült fel, hogy 
mint a Gestapo ügynöke, a fasiszta csendőr
ség kezére játszotta Kovács Katona Jenő 
antifasiszta Írót és Nagy József demokrata 
újságírót. Kovács Katona Jenő nyomtalanul 
eltűnt, Nagy Józsefet pedig, kevéssel a fasisz
ta hadsereg kivonulása előtt, Kolozsvár 
egyik, külvárosában bestiális módon meggyil
kolták.

A néptörvényszék JII. tagozatának veze
tője, Fóliák Endre dr. közvádló jelenleg 
Nagyváradon folytat vizsgálatot különösen 
jelentős bűncselekmények felderítésére, ame
lyeket Bihar megyében hajtottak végre a 
fasiszta rendszerek idején.

A IV. tagozaton Rapeanu Grigore köz
vádló befejezte a vizsgálatot Jancső Rozá
lia rettegi (Szamos megye) szülésznő ügyé
ben. Jancsó Rozália 1944 május 3-án, ami
kor a község zsidó lakosai ellen internálást 
kezdtek, vállalkozott az internált nők testi 
megmetozására. A szülésznő súlyosan át
hágva a hatóságok utasításait, saját kezde
ményezéséből testi motozást hajtott végre 
az ékszerek és egyéb értékek után való ku
tatás közben a leányokon Is, súlyos sérülé
seket okozva az í.I’ iratoknak. A méhvizs- 
giilat sorén nrm kímélte n 10; a 14 éves 
leányokat «cm, sőt egy 6 éves kislányt li 
megkínzott.

A vádlott eilen bebizonyosodott ezenkívül, 
hogy a testi motozások idején csúfot űzött 
áldozataival, meztelenre vetkeztette őket 
férfink előtt 8 kaján örömmel hangoztatta, 
hogy: „szép testc’-' t Mpn-”dt n németek, bő
ségesen kielégít hetik vágyaikat.**

Jancsó Rozália jelenleg a réptörvényszék 
fogházában várja rettegve jól megérd—nelt 
bűn t-t é.'iát.

„5EK“ 8.3boretor:urn
Kolozsvár, Hegedűs Sándcr-ntca &

Kizárólag elsőrendű készítmények, 
kérje minden drogériában és iílat- 
sz." tárban n .,SÍk"-készitménye- 
ket mint: kölnivizek, halolajak, 
púdere!;, krémek, kézfinomltók

Kicrfnatra külön árjegyzékkel szolgólvní.



4 Világosság 2 ? ? 5 azgruáiía* 1 I

APHÚHIRDETÉSER
Adás * vétel

BÉLYEG GYŰJTEMÉNYT, tömegbélyeget 
bárkinél előnyösebben vásárolok. Dávid 
Ferenc-utca, tizenkettő. —302

EI.ADÓ gyönyörű téUItahát, fekete női 
kosztüm, fekete női kabát, búrét öltöny. | 
mind békebeli finom anyagból. Dózsa 
György-utca 27. ' —717

FT, APA üzletberendezés, Berkei- és tizedes E 
mérleg és egy nagy kombinált konyhákra- | 
denc és két ruhás szekrény. Dézsma-utca 13. | 

—710 I
FÜSZERÜZLET berendezéssel együtt for

galmas helyen elköltözés miatt eladó. Cím | 
a kiadóban. —887 M

SZÉP festett kombinált szobabútor és egy g 
főzökemence sürgősen eladó. Taksony vezér- S 
Utca 4. —757 H

BÉLYEGGYÜJTEMÉNYT veszek. Szent- 3 
egyház-utca 1., II. 5. —690 ■

ELADÖ befalazható kis vaskassza. Dózsa * 
György-utca 6. Kalapszalon. —746 |

EGY szép, fehér mély gyermekkocsi el- | 
adó. Kossuth Lajos-utca 30. —744 g

HARISNYASZEMFELSZEDÖ villanygép, | 
tizes Flach kötőgép eladó. Weisz, Kossuth g 
Lajos-utca 5. —790 |

ELADÓ angoranyulak ketreccel. Majális- g 
Utca 31. —795 g

MARKAS porcellán és üvegkészletek, süly- | 
íyesztós varrőgén, zománcozott fürdőkád i 
eladó. Ipar-utca 13. . —793 |

NÉGYHENGERES motor eladó. Hősök- I 
tere 17. —786 |

MÉLY gyermekkocsi, sötétkék eladó. | 
Gyöngyvirág-utca 24. , —785 |

GÁZREZSÓ kétkarikás eladó. Egyetem- 0 
utca 3, félemelet felett I. emelet 6. —767 |

ELADÓ fél háló és konyhabútorok. Szondi- | 
Utca 20. —734 |

ELADÓ tölgyfa hali-lépcső, diófa zene- Q 
szekrények, élelmiszerüzlet-berendoz&í, Író
asztal. Mócok-utja 8. ... —769

EGY szép fiié ágyteritő, hozzá sárga kiolt, 
egy jókarban lévő rékámie és 36-os disznó
bőr női cipő olcsón eladó. Mészáros-utca 14.

—773
ANGORANYUL ketreccel eladó. Pap

utca 17. ‘ —783
GYERMEKAGY és két szekrény eladó, j 

Bartha Mlklős-utca 13. —774 |
ELADÓ egy férfi fodrász-szék. Cím a ki

adóban. —732
SZABAD SAG-TÉRI üzlet családi okokból 

berendezéssel eladó. Értekezni: Bors Ügyvéd, g 
Szentegyház-utca 5., I. cm. délután 5—7-ig. a 

—777 S
ELADÓ diófurniros hármasszekrény, toa- S 

lett-asztal, székek. Kőmálaljh-utca 7. ■—776 |
OXIGÉNES palack eladó. Hunyadi-tér 17., e

• •

KOLOZSVÁR, augusztus 9. Tegnap 
délután csekély érdeklődés mellett ját
szották le a Városi Sporttelepen a Va
sas—Dermata és az Egyetemi Stadionban 
a Victoria—Universitatea bajnoki, mér
kőzéseket.

A Vasas 1:0 (0:0) arányban szeren
csés győzelmet ért el a rendkívül lelke
sen játszó bőrüzemiek ellen. Az egyetlen 
gélt szünet Után a 7. percben Radnai

Szerencsés győzelmek.
érte el, akinek a hátáról pattant hálóba 
a labda. A feltűnően gyengén játszó Va- 
sJj ellen nagj’ balszerencsével játszott a 
Dermata, amely a győzelmet is könnyen 
kivívhatta volna. Sincs játékvezető soro
zatos hibákat vétett és általános vissza
tetszést váltott ki mind a két táborból, 

A Victoria jó játék után 3:3 (0:1) 
arányban döntetlenül végzett a fejlődés
képes egyetemiekkel szemben. Góllövők:

vezetőséget válsszt©?

i

Nisfor (2), Kovács, illetve Coracu (2) és 
Straja. Orosz a mérkőzést jól vezette.

A bajnokság állása:
1. Vasas 2 2 0 0 14:1 4
2. Victoria 3 1 2 0 5:3 4
3. Universitatea 2 1 1 0 7:3 3
4. Dermata 3 1 0 2 1:3 2
5. Haggibbor 2 0 1 1 0:4 1
6. CFR 2 0 0 o 1:U 0

i
i a

Haladó szellemű demokrata harcosok irásí^ásával széles alapokra helyezik 
a munkás sportegyesüket tevékenységét

KOLOZSVÁR, augusztus 9. Szerdán 
délután rendkívüli közgyűlést tartott a 
Vasas sportegyesület Deák Ferenc-utca 11 
alatti helyiségében. A közgyűlésen a ter
met zsúfolásig megtöltő sportemberek 
lelkes hangulatban fogadták el az uj ve
zetőség névsorát, amely igy alakult:

Diszelnökök Szenkovits Sándor, az Or
szágos Szakszervezeti Tanács főtitkára, 
Veress Fái, Jordáky Lajos, Timofi, 
György és Demeter János dr., társelnö
kök Gáli Kálmán, az Acélárugyár üzemi 
tanácsának tagja és Ladányi László dr., 
alelnökök IVoZff Sándor, SzőTlősi István 
és Nagy Sándor.

Sportigazgató Muresán József, főtitkár 
Demeter Dezső, titkár Braun Ernő, fő- 
pénztárnok Bartalis István, pénztárnok 
Szilveszter Ferenc és Dajbukát Jenő, el
lenőrök furca Dumitru és Ábrán Mihály,

jegyző Bothos József és Marosi Sándor." 
Az ellenőrző otaottság tagjai: Makovt 
Gyula, Mezei József, Kirkósa Gyula, Ba
logh Jenő és Román Lukács. A fegyelmi 
bizottság tagjai: Pásztai Géza dr., Ko
vács Béla, Szabó Gyula, Reinhardt Já
nos és Bertalan Sándor.

A választmány és a különböző szak
osztályok vezetőségének névsorát legkö
zelebbi számunkban közöljük.

A közgyűlés megvitatta a legidősze
rűbb kérdéseket s a vita során egységes 
határozatokra jutott, amelyekből kitűnik, 
hogy a szindikalizált Vasas Sport Egye
sület a haladó szellemű vezetők irányí
tása alatt a legszélesebb alapon folytatja 
tovább tevékenységét és ’ nagymértékben' 
hozzá fog járulni az országos érdekek
nek megfelelő becsületes, építő sportszel
lem kialakításához.

Swmbaton és vasárnap kerületi atlétikai verse- 
nyeket rendez OSP keiozsvári szervezete

KOLOZSVÁR, augusztus 9. Az OS? 
kolozsvári. szervezetének atlétikai alosz
tálya szombaton, augusztus 11-én dél ■ 
után. 4 órai és vasárnap reggel 9 órai 
kezdettel az Egyetemi Stadionban kerü
leti atlétikai versenyeket rendez felnőt
tek, ifjúságiak és nők részére' a követ
kező versenyszámokban: szombaton: 100 
m (felnőtt, ifjúsági és leány), 800 m- 
(felnítt és ifjúsági), tá«-ugrás (felnőtt 
és ifjúsági), magasugrás (leány), gerely

(felnőtt és ifjúsági), sulydobás (leány) 
és diszkoszdobás (felnőtt és ifjúsági).

Vasárnap: 200 m (felnőtt, ifjúsági és 
leány), 1500 m (felnőtt és ifjúsági), disz
koszdobás (leány), 80 m gát (leány), 
magasugrás (felnőtt és ifjúsági), távug
rás (leány), 400 m (felnőtt és ifjúsági), 
gerelydobás (leány) és hármasugrás 
(felnőtt és ifjúsági). A nevezéseket ma 
déli 12 óráig az OSP (Diákház) szék
hazában kell benyújtani. A versenybíró

ság kijelölésére kérik az egyesületek kei
két megbízottjának megjelenését ma dél
után 6 órára fenti helyen.

A hétvégi labdarugó műsor: 
Steibcm—Nagyvárad—Plskl— 
Koíoxsváa’ „Csfariáda” elő» 

cáöniő és Unlverséíatea—Vasas 
bajnoki

KOLOZSVÁR, augusztus 9. Szomba
ton és vasárnap Kolozsváron a városi 
sporttelepen bonyolítják le az erdélyi 
vasutas csapatok „Ceferiádá‘'-jának elő
döntőjét. Szombaton délután 4 órai kez
dettel Szeben és Piski CFR-csapatai mér
kőznek, fél 6 órakor pedig Kolozsvár és 
Nagyvárad vasutas együttesei. Vasárnap 
délután fél 4 órai kezdettel a szombati 
nap két győztese méri össze erejét és tu
dását E mérkőzés nyertese résztvesz a 
„Ceferiáda1* országos döntőjében, amelyet 
Bukarestben rendeznek meg.

A kolozsvári CFR-rel történt megálla
podás értelmében vasárnap - délutáD, a 
vasutas középdöntő mérkőzés után, fél 6 
órai kezdettel lejátsszák az Universita
tea—Vasas bajnoki mérkőzést. A szom
batra, augusztus 11-re kijelölt Vasas— 
Haggibbor mérkőzés bizonytalan időre 
elmarad,

M&iivás
Az Skszei észek labdarugó együttesé

nek vezetősége kéri az összes játékoso
kat, hogy ma, augusztus 10-én délután 
5 órakor jelentkezzenek edzésre a városi 
sporttelepen.

házfelügyelő. —771
ELADÖ egy modern ház több lakrésszel 

és 1 holdas gyümölcsössel. Kőkert-utca 39— 
41, —789

TYÚKKETRECET megvételre keresek. II. 
kér., Harjala-utea. 12. —781 ‘

ZEPHIR kályhát vagy hasonlót megvé
telre keresek. Eszteiházy-utca 14., I. cm.

—779
SZÉPIRODALMI könyveket, sorozatokat 

bármilyen nyelvüt állandóan veszünk. Euró
pa, Egyetem-utca 4. Telefon: 778' 12533

MOSOTT vászon rongyot bútor fényezés
hez vásárol „Libertás". Deák Ferenc-utca 
40. —549

Álkalmmsást hasthaf
TÁNCTANÁRT, vagy tánctanáráét kere

sünk vidékre. Jelentkezni lehet Both Ferenc
nél, Farkas-utca 7. alatt. Gy.

EGY kefekötő fésűs munkásnö felvétetik, 
dm a kiadóban. —787

Alkalmazást keresCWWllHl■     1 ■ ■—■lll.HI I I. IWHllMm.101
ELADÖ bombázott ház, gyártelepnek al

kalmas nagy hely, sürgősen. Felvilágosítás 
Dózsa György-utca 27. Posta mellett. —717 

8 MILLIÓ lej tökével kereskedelmi szak
ember, önálló adminisztrációs munkaerő, be
társulna ipari vagy kereskedelmi vállalathoz. 
Ajánlatokot „Közreműködő" jeligére a kiadó
hivatalba kérek. —791

Ingatlan - íafrú.*

KÖZPONTBAN üzlethelyiség berendezéssel 
átadó. Cím a klóiéban. —655

ELCSERÉLNÉM központi kit szép pár
kettes utcai szobámat hasonlóval vagy szép 
1 szoba, konyhái Inkfiss.il központban vagy 
közelében. Cím a klódéban. —791

r
ií

VENNÉK azonnalra családi, legalább 3 
szobás, kertes villát Rákóczi-utl vagy más 
villanegyedekben. Leveleket kérek a kiadó
ba „Készpénzzel fizetek" jeligére. —689

ELADÖ egy modem, komplett cHófurnlros 
háló, egy kombinált szoba, egy konyhaberen
dezés és külön egy egyszemélyes rekamié és 
egy kétszemélyes r ékamié és külön két fo
tel. Érdeklődni: Arpád-ut 11. —739
' KERESEK egy- vagy kétszobás komfor
tos lakást, esetleg bútorral. Lelépést fizetek. 
Cím: Orosz Mária, Hidélvei-utca 16. —738

SZOBA, konyhát lelépéssal sürgősen ke
resek. „Gyermektelen házaspár". Címeket a 
kiadóba. ' —760

SÜRGŐSEN eladó eltávozás miatt 1 szoba, 
konyha, kamra, előszoba plusz 1 szoba, 
konyha, kamra. 2 szoba, konyha, kamra 
plusz 1 szoba és gyümölcsöskerttel, 2 szoba 
konyha azonnal beköltözhető, 7,200.000 lej. 
Ugyanott lakásberendezés és zongora eladó. 
Sörgyár mellett, Nyárfasor 23. —792

ALKALMI éladás. Eltávozás miatt sürgő
sen eladó biztos megélhetésü fűszer, élelmi
szerüzlet áruval együtt. Azonnal beköltöz
hető 3 szoba, konyha, kamra, pince, gyü
mölcsössel 750.000 lejért. Sörgyár mellett, 
Nyárfasor 15. ■—792

SZÉP villában lévő 2 szoba, fürdőszoba, 
konyhahasználatos lakásomat elcserélném 
két szoba, konyha összkomfortossal, lelépést 
fizetek. Ajánlatokat „Lakáscsere" jeligére a 
kiadóira kérek. Gy.

EGY vagy két szoba belvárosban iroda
helyiségnek kerestetik. Görögtemplom-utca 
4„ telefon: 621. —780
li »'* M féléi’

A BRITANNIA Biztosítási Itt. Bukarest 
közli t. biztosított feleivel, hogy működését 
a kolozsvári piacon újra megkezdte. Cím: 
Kolozsvár. Dózsa György-utca 6.. I. cm. —745

VAGYONOS özvegyasszony házasság cél-T" EGYEDÜLÁLLÓ árvaleány, vagy önálló
jából megismerkedne vagyonos, 60 év kö
rüli úriemberrel, kinek háza vagy üzlete 
van. Választ a kiadóba „Komoly házasság" 
jeligére. —764

DR. SONNENVIRTH orvos értékeinek, in
góságainak őrzői felkéretnek, hogy dr. Simon 
Miklós ügyvédnél, Szentegyház-utca 26, je
lentkezzenek. ‘ 125356

. MAGYARORSZAGRA utazom augusztus 
15-én. Komolyabb megbízatásokat vállalok. 
Cím a kiadóban. —751

EGYEDÜLÁLLÓ árvaleáhy vágy önálló 
jobb nő, kinek senki hozzátartozói nincsenek, 
egy szerény vagyon örököse lehet, amennyi
ben egy idősebb úriember életfogytiglani 
gondozását vállalná. Csalt teljes címre vála
szolok. Ajánlatot „Egymásért" Jeligére leé
rek. —608

BUDAPESTRE utazom. Megbízásokat vá
lasszal vállalok. Cím a kiadóban.. —755 1

jobb nő, kinek senki hozzátartozói nincsenek, 
egy szerény vagyon örököse lehet, ameny- 
nyiben egy idősebb úriember életfogytiglani 
gondozását vállalná. Varráshoz értő előny
ben. Csak teljes címre válaszolok. Ajánlatot 
„Egymásért" jeligére kérek. : —603

CIPÉSZSEGÉQEKET
felveszek. Vágóhid-tér 7,

JVNGER & COMP,

Bélyeggyűjtők I Figyelem /

a „Fiíatelia" uj
Egyetem-utca 3 alatt az udvarban. 
Vesz, elad, cserél.
„Filatella" bélyegujság bizományosa»

| VetitettSsép©® eiőssdás az atombombáról 
| Szombaton délután <5 órakor, az egyetem kosponti
| épületének fizikai előadótermében (Il-ik emelet
| Farkfis-nteai és Egyetem-utcai sarokterem),
| dr. V E S C A N T E O F IL
I pltíaJást tart román nyelven

I A/ aíoin-bomba fizikai alapjai
I címmel.
f 11 belépés rirtalan. ®= elísatiást kísérleteit és vetítések egészítik kf.

/frányái» < iiștât frzwr^axttbb napi <írefí 3
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